

УДК 330.332: 336

М.Л. Зеленкевич, канд. экон. наук, доц.
(ГИУСТ БГУ, г. Минск)

ИНВЕСТИЦИОННОЕ КРЕДИТОВАНИЕ В УСЛОВИЯХ ЕВРАЗИЙСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ

Банковские кредиты являются одним из важных источников инвестирования экономики в странах ЕАЭС. Доля кредитов в качестве источника инвестирования в Беларуси составляет около 22% (в основном за счет долгосрочного кредитования строительства жилья и льготного кредитования реального сектора экономики), в России – 7,7%, в Казахстане - 11,9%. Однако в этих странах в основном кредиты направляются в потребительский сектор и краткосрочное финансирование текущих затрат. Согласованные действия стран-участниц ЕАЭС в инвестиционном кредитовании представляются весьма актуальными, однако в данном вопросе существуют проблемы, которые связаны с особенностями реализации монетарной политики стран на национальном уровне. Существуют национальные различия в политике установления процентных ставок по кредиту, основу которых составляет ставка рефинансирования. В Беларуси она составляла 18%, в России - 11%, в Казахстане – 5,5%. (по данным 1.01.2017г.). В целом высокие кредитные ставки являются сдерживающим фактором при использовании ресурсов банков как источника финансирования инвестиций.

В рамках евразийской интеграции наибольшую эффективность имеют инвестиционные проекты по линии Евразийского Банка Развития (ЕАБР), который осуществляет инвестиционное кредитование в евразийском регионе в формах долгосрочного кредитования государственных или частных предприятий и займов коммерческим банкам для последующего кредитования предприятий. Объем инвестиционного портфеля с учетом реализованных проектов ЕАБР по состоянию на 1.09.2016 г. составляет 4,776 млрд. долларов США. Основной задачей кредитно-инвестиционной деятельности ЕАБР являются поддержка интеграции через финансирование совместных и трансграничных проектов. Приоритетными направлениями кредитования ЕАБР являются проекты по развитию инфраструктуры (транспортной, энергетической, телекоммуникационной и муниципальной); развитие производств с высокой добавленной стоимостью; программы по повышению энергоэффективности экономики. Таким образом, использование потенциала интеграционных финансовых структур может стать важным фактором развития инвестиционного кредитования в странах ЕАЭС.